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Вступ. Ситуацію, яка склалася на сьогоднішній
день на ринку праці України, можна назвати умов-
но задовільною. Велика кількість трудових спорів
визначаються насамперед економічними факто-
рами, зокрема недосконалістю організації опла-
ти праці у значущій кількості. Перехід до ринко-
вої економіки, різноманіття форм власності ви-
магають від професійних союзів пошуку інших
форм і методів роботи, переосмислення пріори-
тетних напрямів діяльності, удосконалювання
організаційної структури. На даний час у галузе-
вих профспілках України йдуть складні процеси
пристосування до сучасних умов соціально-еко-
номічного розвитку. Звісно, до міжнародного
стандарту нам ще далеко, але за останні роки
рівень впливу організацій цього характеру знач-
но зріс, кількість можливих привілеїв учасників
профспілок якісно поліпшилася.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Питанням соціального партнерства бага-
то уваги приділено у наукових працях вітчизня-
них і зарубіжних учених та науковців. Зокрема,
широко висвітлено теоретичні підходи до визна-
чення поняття «соціальне партнерство» у працях
відомих українських учених, таких як Д. Боги-
ня, О. Грішнова [2], А. Колот [3], В. Новиков,
Г. Осовий. Питання створення нових соціально-
трудових відносин шляхом їх реформування по-
рушують у своїх роботах Г. Осовий та А. Колот.
Серед закордонних дослідників, яким також на-
лежить значний внесок у висвітлення цього пи-
тання, слід відзначити Л. Баккаро, С. Лібнера,
Б. Модель, Р. Одонолла, М. Сімоні, Г. Фолкне-
ра. Роль і місце системи соціального партнер-
ства в умовах функціонування вітчизняної еко-
номіки, особливості становлення і тенденції роз-
витку соціального партнерства в Україні дослід-
жувалися також О. Ситником [4].

Незважаючи на достатньо велику кількість пуб-

лікацій, окремі питання соціального захисту пра-
цівників та умови формування й розвитку систе-
ми соціального партнерства залишаються невирі-
шеними.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження умов розвитку системи соціального парт-
нерства в Україні, визначення його чинників та
постановка завдань щодо подальшого розвитку й
удосконалення.

Основний матеріал і результати. Важливою
складовою системи соціального партнерства в
Україні є профспілки. Виробничі профспілки були
поширені в Україні ще до революції 1917 р. і в
перші роки після неї, а також у СРСР до 1989-
1991 рр. [4].

Профспілки є нині в Україні найбільш інститу-
ційно-структурованою ланкою соціального парт-
нерства. Вони мають свої структури практично
на всіх великих підприємствах і на багатьох
інших, представництва на регіональному, галу-
зевому та національному рівнях. За даними Фе-
дерації профспілок України, членами профспілок
є понад 90% найманих працівників. Сучасний
профспілковий рух в Україні репрезентують по-
над 80 всеукраїнських профспілок і профоб’єд-
нань загальною чисельністю понад 16 млн. членів.
Найбільш представницькою організацією трудя-
щих є Федерація профспілок України, яка налічує
42 види за спеціалізацією та професійними ха-
рактеристиками (профспілка авіабудівників Ук-
раїни, профспілка авіапрацівників України, проф-
спілка працівників охорони здоров’я України,
профспілка працівників споживчої кооперації
України, професійна спілка таксистів України та
ін.) [5].

Реалізація профспілками своїх функцій як учас-
ника соціального партнерства та суб’єкта соціаль-
ної політики має здійснюватися за такими основ-
ними напрямами:

- розширення суспільної бази своєї діяльності
за рахунок поширення реального членства трудя-
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щих в профспілках з метою створення громадян-
ської основи для забезпечення соціальної безпеки
людини, її надійного соціального захисту;

- цілеспрямована робота зі створення умов для
подолання соціального відчуження людини, подо-
лання у свідомості багатьох працівників стереотипу
сприйняття себе як «гвинтика» системи, що веде
до поглиблення відчуження особистості, її соціаль-
ної пасивності та апатії;

- формування в економічно активного населення
конкурентоспроможності в умовах ринку, сучас-
ного соціального менталітету, соціально-психоло-
гічної зрілості, готовності до соціальних інновацій,
подолання утриманських настроїв, ідей зрівняльної
справедливості тощо;

- сприяння ефективній реалізації трудового по-
тенціалу громадян на основі посилення трудової
мотивації, подолання деструктивних явищ, що по-
ширилися у трудовій сфері в кризовий період;

- реалізація функцій захисту прав та інтересів пра-
цівників (а також представників інших груп суспіль-
ства) у соціально-трудовій сфері;

- досягнення соціальної злагоди й миру в суспіль-

стві на основі соціального партнерства з дер-
жаною та роботодавцями;

- з метою залучення нових членів профспілки
мають розробляти більш активні стратегії діяль-
ності та надавати трудящим нові види послуг.
Це можуть бути додаткові соціальні допомоги,
пільгові кредити, послуги в галузі профорієн-
тації та профнавчання, сприяння у працевла-
штуванні тощо [2].

Зрозуміло, що якщо профспілки забезпечу-
ють користувачів (членів) соціальними послу-
гами, то їм необхідний певний матеріальний
фонд. Виходячи з цього, «профспілкові внески»
– це грошові вирахування із заробітної плати
робітників, які надалі використовуться на їх же
благо. Порядок утримання профспілкових внес-
ків регламентується Законом України «Про про-
фесійні спілки, їх права та гарантії діяльності»
від 15.09.1999 № 1045. Згідно зі ст. 42 цього
Закону роботодавець за письмовими заявами
працівників – членів профспілки щомісячно і
безоплатно утримує з їх зарплати та перерахо-
вує на рахунок профспілки членські внески

Таблиця 1. Визначеня місячного заробітку для нарахування профспілкових внесків

Які виплати враховуються Які виплати не враховуються

1. Основна заробітна плата у вигляді
тарифних ставок (окладів), відрядних
розцінок робітників та посадових окладів
керівників, фахівців та технічних службовців.

2. Додаткова заробітна плата, що включає
доплати, надбавки, гарантійні та
компенсаційні виплати, премії, пов’язані з
виконанням виробничих завдань і функцій.

3. Інші заохочувальні та компенсаційні
виплати, що включають винагороди за
трудову діяльність, наукові відкриття,
винаходи, премії, не повязані з конкретними
результатами  праці, які мають одноразовий
характер, компенсаційні та інші грошові й
матеріальні виплати.

1. Пенсії, допомоги та інші виплати, що
здійснюються за рахунок коштів ФСС (по
вагітності та пологах, при народженні дитини, по
догляду за дитиною до досягнення нею 3 років і
дитиною-інвалідом, на поховання, оплата путівок
на санітарно-курортне лікування).

2. Витрати на відрядження, витрати на роз’їзний
характер робіт.

3. Вартість подарунків до свят і квитків на
видовищні заходи для дітей.

4. Витрати на харчування учням професійно-
технічних закладів.

5. Суми, які виплачуються у вигляді матеріальної
допомоги, премії за участь у конкурсах і
спортивних змаганнях.

6. Позики, видані працівникам.

7. Вартість житла, переданого у власність
працівника.

8. Витрати підприємств на оплату послуг з
лікування, які були надані установами охорони
здоров’я.

9. Доходи за акціями та інші доходи від участі
працівників у власності підприємства, інші
грошові компенсації замість натуральних послуг.
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відповідно до укладеного коллективного догово-
ру чи окремої угоди, в терміни, визначені цим до-
говором. Профспілкові внески також можуть вно-
ситися працівниками готівкою безпосередньо до
каси профкому. Сума профспілкових внесків ста-
новить, як правило, 1% нарахованого місячного
заробітку. Внески утримуються виключно із зар-
плати штатних працівників, сумісники ці внески
не сплачують [1]. Інформація про визначення
місячного заробітку з метою членських внесків
(«Про затвердження Інструкції зі статистики за-
робітної плати» Держкомстат України, Інструкція
від 13.01.2004 р. № 5, Інструкція ВЦРПС і Нар-
комздоров’я СРСР «Про порядок видачі застра-
хованим лікарняних листів» від 14.08.1937 р. №
1382) для наочності подається у табл. 1.

Цікавим нюансом є те, що Законом України
«Про професійні спілки, їх права та гарантії діяль-
ності» від 15.09.1999 р. № 1045, який регулює
питання щодо відрахування профспілкових внес-
ків із заробітної плати працівників, не визначено
оплату бухгалтеру за «утримання і перерахування
профспілкових внесків». Зазначена оплата може
бути встановлена за рахунок коштів роботодавця
в коллективному договорі, однією зі сторін якого
є профспілкова організація. Крім того, профком
своїм рішенням може надати премію бухгалтеру
як профспілковому активісту [1].

Умови формування й розвитку системи со-
ціального партнерства в Україні суттєво відрізня-
ються від інших країн такими особливостями:

1. Вплив соціально-економічної кризи на галь-
мування розвитку соціально-трудових відносин та
формування соціальних інститутів.

2. Відставання законодавчого забезпечення си-
стеми партнерських відносин.

3. Поляризація соціальної ситуації, наявність
корупції, зрощення підприємництва з апаратними
структурами.

4. Соціальна незахищеність працівників з боку
держави на підприємствах галузей освіти, куль-
тури, охорони здоров’я, науки та інших установ
та організацій бюджетної сфери.

5.  Втрата довіри до профспілок і їхніх лідерів,
які вже мало ким сприймаються як виразники
інтересів трудящих. Федерація профспілок Украї-
ни не має реальної соціальної підтримки, існує
переважно за рахунок комерційного використан-
ня успадкованої власності, а не за рахунок членсь-
ких внесків.

6. Збереження значної частки «тіньової» еко-
номіки, що не сприяє розвитку соціального парт-
нерства. На «тіньових» підприємствах, як прави-
ло, не дотримуються норми трудового законодав-
ства, зокрема про охорону праці та соціальні га-

рантії, не сплачуються податки, не реєструються
трудові угоди і т. ін. У нашій країні виник своєрід-
ний клас псевдовласників – працівників підпри-
ємств, які володіють невеликими пакетами акцій і
не можуть вплинути на рішення керівництва.

7. Несформованість суб’єктів соціального парт-
нерства та їхніх представників. Суттєвою пере-
шкодою для становлення соціального партнер-
ства стає розмивання ціннісно-нормативної сис-
теми суспільства.

Зазначені особливості української дійсності ак-
туалізують завдання розвитку соціального парт-
нерства і свідчать, що партнерські відносини в
нашій країні розвиваються у набагато складніших
умовах порівняно з іншими країнами. На сучас-
ному етапі соціально-економічного розвитку Ук-
раїни основними напрямами розвитку соціально-
го партнерства має стати саме подолання перера-
хованих вище перешкод і проблем. Таким чином,
можна виділити такі основні блоки заходів, спря-
мованих на формування ефективної системи со-
ціального партнерства в нашій країні:

Наймогутнішим чинником розвитку соціально-
го партнерства (як і його результатом) є створен-
ня сприятливого економічного клімату, зокрема
шляхом послаблення податкового тиску і бороть-
би з корупцією, що приведе до оздоровлення на-
ціональної економіки, її детінізації та поступового
виходу з кризи.

Підвищення доходів населення в цілому, і пе-
редусім трудових доходів, подолання бідності,
створення умов для розвитку середнього класу
має стати пріоритетним завданням суспільства і
держави. Державний протекціонізм на ринку
праці, його соціалізація, суттєве підвищення розмі-
рів оплати праці в держбюджетних організаціях
слід розглядати як важливу передумову узгоджен-
ня інтересів суб’єктів соціального партнерства [2].

Окремим масштабним завданням слід вважа-
ти оздоровлення морального клімату в суспіль-
стві, подолання корумпованості, забезпечення
законності й правопорядку, відновлення довіри до
державних інститутів та держслужбовців. Важли-
вою є також активізація соціальної свідомості й
ролі найманих працівників як учасників соціаль-
ного партнерства. Оскільки в найближчій перс-
пективі нереально розраховувати на демонополі-
зацію ринку праці (це можна вважати завданням
соціального партнерства на майбутнє), поки що
потрібно орієнтуватися на таку рівновагу на рин-
ку праці, за якої монополія (монопсонія) покупців
трудових послуг – роботодавців, була б урівно-
важена об’єднаною (профспілковою) монополією
продавців.

Для врівноваження і збалансування інтересів
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Стаття отримана редакцією 25.03.2012 р.

суб’єктів соціального партнерства наймані праців-
ники та їхні представники – профспілки – мають
чимось компенсувати роботодавцям і державі
підвищення ціни на трудові послуги. Привабли-
ва, але абстрактна мета – соціальна злагода – мало
надихає роботодавців на поступки. Державна вла-
да і місцеве самоврядування мають сформувати
такі умови, які б акцентували увагу сторін на
спільних інтересах, заохочували їх до врегулюван-
ня соціально-трудових відносин за допомогою всіх
зазначених вище кроків, до поширення практики
соціального партнерства [2].

Висновки. Таким чином, у найближчій пер-
спективі всім сторонам соціально-трудових відно-
син в Україні належить зайняти свою нішу в справі
регулювання національного ринку праці з метою
його соціалізації: основним завданням профспілок
має стати реальне поліпшення продажу трудових
послуг найманими працівниками; підприємці по-
винні усвідомити як реальний факт залежність
успішності свого бізнесу від соціального стано-
вища в країні та на підприємстві, а, отже, врахо-
вувати й інші, крім збагачення, цілі підприємниць-

кої діяльності й людського життя в цілому; дер-
жава повинна створити механізм заохочення (пе-
редусім економічного) сторін до розв’язання соц-
іально-трудових проблем методами соціального
партнерства.
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